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Φίλοι από το πρώτο έτος του πανεπιστη-

µίου, οι τρεις σχεδιαστές γρήγορα ανα-

κάλυψαν ότι ο τρόπος σκέψης τους όσον 

αφορά στη δηµιουργία ήταν συµβατός - αν 

όχι παράλληλος. Η διαπίστωση αυτή, σε συνδυασµό µε κά-

ποιες ακαδηµαϊκές εργασίες που έκαναν µαζί και κατέδειξαν 

τις δυνατότητες που έχουν, τους οδήγησαν στην ιδέα να δου-

λέψουν µαζί σε επαγγελµατικό επίπεδο. 

Το “Lime studio” προέκυψε από µια στιγµιαία έµπνευση την 

περίοδο που αναζητούσαν το όνοµά τους. «Μέσα από κά-

ποιες φωτογραφίες που έβλεπα από κοµµένα limes σε νερό, 

συνειδητοποίησα ότι µεταφορικά το χρώµα, η µυρωδιά και 

η γεύση τους που είναι τόσο έντονη αλλά αναζωογονητική, 

αντιπροσώπευαν τις αξίες µας σαν ένα νέο, φρέσκο studio 

στο χώρο του design», λέει ο Πάνος Βασιλείου. 

To γραφείο πέρασε από διάφορα στάδια πριν καταλήξει αυ-

τό που είναι σήµερα. «Aν και από την αρχή είχαµε καθορι-

σµένα σχέδια, έπρεπε ωστόσο να περάσουµε από κάποιους 

συµβιβασµούς», συνεχίζει ο Πάνος Βασιλείου. Αρχικά λοιπόν 

έκαναν περισσότερο γραφικά για αρχιτεκτονικά γραφεία, 

πράγµα που τους έδωσε την οικονοµική δυνατότητα να υλο-

ποιήσουν τις ιδέες τους και να αρχίσουν να εκθέτουν σε διά-

φορες πόλεις στον κόσµο. «Κρίναµε ότι αυτό είναι απαραίτη-

το για ένα νέο σχεδιαστικό γραφείο το οποίο δεν έχει όνοµα, 

δεν έχει πρωτότυπα και εποµένως θα είναι πολύ δύσκολο να 

το εµπιστευθεί κανείς για το σχεδιασµό αντικειµένων». 

Σήµερα έχουν φτάσει πλέον στο σηµείο να κάνουν αυτό 

Lime Studio
Ο τρόπος δημιουργίας 
κάνει τη διαφορά

Ένας Άγγλος, ένας Κύπριος και ένας Ελ-
βετοϊάπωνας σχεδιάζουν αντικείμενα στο 
Nottingham. Έχοντας μόλις αφήσει την τρι-
τοβάθμια εκπαίδευση πίσω τους, ο Matthew 
Dabbs, 23 ετών, από το Essex, ο Κύπριος 
Πάνος Βασιλείου, 24, και ο 23χρονος Oscar 
Tange, που είναι μισός Ελβετός και μισός 
Ιάπωνας, συνθέτουν την ιδιότυπη ομάδα που 
με την ονομασία Lime Studio πειραματίζεται, 
δημιουργεί και εκθέτει σε όλο τον κόσμο. 
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που ήθελαν, δηλαδή σχεδιάζουν αντικείμενα για εταιρείες 

παραγωγής και παράλληλα δουλεύουν σε κάποια δικά τους τα 

οποία και εκθέτουν. Το Σεπτέμβριο σχεδίασαν και τον πρώτο 

ολοκληρωμένο χώρο, ένα καφέ-μπαρ στο Λονδίνο.

Η ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ 
ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ
Ο χρόνος των τριών σχεδιαστών μοιράζεται μεταξύ του 

Nottingham και της υπόλοιπης Ευρώπης. Ο Πάνος Βασιλείου 

ταξιδεύει συχνά στην Ελλάδα, καθώς υπάρχει ενδιαφέρον να 

κάνουν εδώ κάποιες εργασίες για γκαλερί και εσωτερικούς 

χώρους. «Πάντως τα περισσότερα πρωτότυπά μας κατασκευ-

άζονται στην Αγγλία, οπότε πάντα επιστρέφουμε πίσω στο 

Nottingham», τονίζει.

Κάθε αντικείμενο που σχεδιάζουν έχει τη βάση του σε μια 

έμπνευση που θα έχει κάποιος από τους τρεις. Αυτή η έμπνευ-

ση μπορεί να έλθει από τις ιδιότητες ενός υλικού, από την 

ανάγκη λύσης κάποιου προβλήματος ή απλά έτσι, από κάτι 

εντελώς άσχετο. Ένα μικρό σχέδιο συνήθως παρουσιάζεται 

στους άλλους δύο και μετά ξεκινά η δημιουργική ανάπτυξη 

μέσω διαλόγου και πολλών σχεδίων. Οπότε πάντα ο ένας 

προσφέρει την αρχική έμπνευση και οι άλλοι δύο έρχονται να 

αναπτύξουν την ιδέα με όλες τις λεπτομέρειές της. Από εκεί 

και πέρα για την υλοποίηση πρέπει να γίνουν κάποιες δια-

FUR coffee table 
Μαύρο ηλεκτροστατικά βαμμένο ατσάλι με zimbabwe 
γρανίτη. Το άσπρο είναι πάλι ατσάλι με Carrara 
μάρμαρο, 2007-8
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δικασίες όπως έρευνα υλικών, μοντελοποίηση, μηχανολογικά 

σχέδια και γραφικά - εργασίες στις οποίες  συμμετέχουν όλοι. 

Η μοντελοποίηση στον υπολογιστή γίνεται συνήθως από τον 

Πάνο Βασιλείου ή τον Oscrar Tange, όπως επίσης και τα γρα-

φικά και μηχανολογικά σχέδια. Ο Matthew Dabbs συνήθως 

αναλαμβάνει άλλες πτυχές, όπως τις οικονομικές λεπτομέ-

ρειες. Όμως το σημαντικότερο κομμάτι, το δημιουργικό, είναι 

ομαδικό. 

Η διαφορετική πολιτισμική ταυτότητα που έχουν οι τρεις σχε-

διαστές επηρεάζει τη δημιουργία των αντικειμένων με έναν 

τρόπο χαρακτηριστικό. Το στοιχείο αυτό, παρά το γεγονός ότι  

συχνά είναι απροσδιόριστο, παραμένει ως η ιδιαίτερη ταυτό-

τητα των έργων του Lime studio. Ενδιαφέρον δε παρουσιάζει 

το γεγονός ότι ενώ έχουν τόσο διαφορετικά βιώματα ζωής, 

υπάρχει ένας κοινός τρόπος σκέψης. «Μας δένει σίγουρα το 

πάθος για τη δημιουργία αντικειμένων, η εξερεύνηση νέων 

μεθόδων παραγωγής και υλικών, η προσοχή στις λεπτομέρει-

ες, το ότι σχεδόν πάντα συμφωνούμε στο τι είναι καλό design 

και τι όχι», λέει ο Πάνος Βασιλείου.  

Τον τελευταίο καιρό η ομάδα δουλεύει αρκετά με ατσάλινες 

επιφάνειες που μπορούν να δουλευτούν σαν χαρτί και να πε-

τύχουν ενδιαφέρουσες φόρμες. Μέσα από αυτή την έρευνα 

βρήκαν και τα τριγωνικά τραπεζάκια από ατσάλι και πορσε-

λάνη, όπως επίσης και το τραπέζι Fur. «Ο λόγος που ασχολη-

θήκαμε με το υλικό αυτό είναι τα άμεσα αποτελέσματα και 

το σχετικά φθηνό κόστος παραγωγής. Όμως υπάρχουν και 

άλλα υλικά που μας ενδιαφέρουν και έρχονται στη δουλειά 

μας σιγά σιγά», αναφέρουν σχετικά. Για παράδειγμα, έχουν 

συνδυάσει διάφορα υλικά και έχουν δοκιμάσει “αναμίξεις” 

σιλικόνης με τιτάνιο, κυψελωτού αλουμινίου με ξύλο οξιάς, 

γρανίτη με φύλλο από ανοξείδωτο ατσάλι και πορσελάνης με 

ατσάλι. 

Το αν ένα αντικείμενο θα είναι εύκολο για βιομηχανική παρα-

γωγή εξαρτάται από πολλούς παράγοντες και η επιλογή ενός 

υλικού σίγουρα μπορεί να επηρεάσει. «Κάποια αντικείμενα 

που δεν ήταν κατάλληλα για μαζική παραγωγή έχουν γίνει 

κατάλληλα λόγω της επιλογής των υλικών τους», τονίζει ο κύ-

ριος Βασιλείου. «Και από την άλλη πλευρά, αντικείμενα που 

προκύπτουν από την έρευνα και το συνδυασμό υλικών μπορεί 

κάποιες φορές να είναι πολύ απρόβλεπτα».

Υπάρχει άραγε κάποιο υλικό που έχει προκαλέσει επανάστα-

ση στο βιομηχανικό σχεδιασμό των τελευταίων χρόνων; «Τα 

συνθετικά υλικά γενικότερα έχουν πετύχει κάποιες φαντα-

στικές ιδιότητες και είναι ένας τομέας που μας ενδιαφέρει 

πολύ», λέει ο Πάνος Βασιλείου. «Για παράδειγμα τα ανθρακο-

νήματα, που έχουν εξαιρετική δύναμη σε σχέση με το βάρος 

τους. Σίγουρα είναι ακόμη πολύ ακριβό υλικό, οπότε εφαρ-

μόζεται μόνο σε ακριβές εργασίες και αντικείμενα, αλλά αυ-

τό θα αλλάξει με το χρόνο και θα επιτρέψει σε μεγαλύτερο 

αριθμό σχεδιαστών να το χρησιμοποιήσουν». 

ΣΤΟΧΟΣ ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ
Η ίδια η ομάδα θεωρεί ως δυνατό της σημείο το γεγονός 

ότι είναι τρεις σχεδιαστές με παράλληλο, αλλά όχι ακριβώς 

όμοιο τρόπο σκέψης. Συχνά αφετηρία για ένα αντικείμενο 

Γραφείο HC Desk 
από οξιά και αλουμίνιο, 2007-8

rocking chair 
από ξύλο σημύδας, 2006-7
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Leaning bookshelf από LG HiMacs και ατσάλινο φύλλο, 2007-8
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είναι η έρευνα σε κάποιο υλικό, μια διαδικασία που τελικώς 

λειτουργεί σαν έμπνευση. Υπάρχουν όμως και κάποιες αυ-

θόρμητες εμπνεύσεις, που έρχονται με την παρατήρηση της 

καθημερινότητας και το διάλογο. Ωστόσο η ομάδα τελευταία 

απασχολείται σε κάποιες εργασίες στις οποίες οι παραγωγι-

κές εταιρείες έχουν περισσότερο καθορισμένη άποψη για το 

τι θέλουν. «Δεν είναι ακριβώς παραγγελία, αλλά μάλλον κά-

ποιου είδους καθοδήγηση», λέει ο Πάνος Βασιλείου. 

Ο σχεδιασμός αναπτύσσεται πάντα και από τους τρεις, μέ-

χρι τα τελικά σχέδια που γίνονται στο χέρι και έχουν όλες τις 

λεπτομέρειες. Στη συνέχεια, στις εργασίες που πρέπει να γί-

νουν κάθε φορά για την παραγωγή -για παράδειγμα η έρευνα 

για τιμές και υλικά, τα μηχανολογικά σχέδια, τα γραφικά, η 

επικοινωνία με τους κατασκευαστές των πρωτοτύπων και η 

επίβλεψη-, μοιράζονται χωρίς ιδιαίτερο πλάνο. «Αυτό που θα 

θέλαμε είναι τα αντικείμενά μας να προκαλούν ένα αυθόρ-

μητο χαμόγελο και να προσφέρουν κάτι, έστω και μικρό, στη 

ζωή των ανθρώπων». 

Ποια είναι η άποψή τους για τα αντικείμενα που είναι 

“έργα τέχνης” και παρακάμπτουν το χρηστικό στοιχείο;                             

«Αναμφισβήτητα ένας βιομηχανικός σχεδιαστής πρέπει να 

σχεδιάζει αντικείμενα που είναι χρήσιμα και που βελτι-

Lace stool/bench
2008-9

Levantina Bar
2008-9
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ώνουν τη ζωή μας», λέει ο Πάνος Βασιλείου. «Αλλά ένα αντι-

κείμενο που έχει εξαιρετική προσοχή στις λεπτομέρειες, 

στην ποιότητα των υλικών του και ίσως είναι σε περιορισμένο 

αριθμό, μπορεί να έχει κάποια υψηλότερη τιμή. Τέτοιο αντι-

κείμενο είναι το Iris table, από τους Barber & Oscerby».

ΟΙ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΧΕΔΙΑΣΤΕΣ
«Η αλήθεια είναι ότι οι περισσότεροι άνθρωποι δεν σκέφτο-

νται καν ότι υπάρχει ένας σχεδιαστής πίσω από κάθε αντικεί-

μενο στη ζωή τους», λέει ο Πάνος Βασιλείου. «Θα έλεγα ότι 

ο σύγχρονος άνθρωπος έχει απαιτήσεις από τα ονόματα των 

εταιρειών παραγωγής και όχι από τους σχεδιαστές που δου-

λεύουν για τις εταιρείες αυτές.

»Οι βιομηχανικοί σχεδιαστές, από την άλλη πλευρά, έχουν 

ευθύνη απέναντι στην κοινωνία γιατί δημιουργούν αντικεί-

μενα που συμμετέχουν στην καθημερινότητα πολλών ατό-

μων και επομένως τους επηρεάζουν. Από ένα ανοικτήρι για 

μπύρες που σε κάνει να χαμογελάς μέχρι μια σωτήρια λύση 

για κάποιο πρόβλημα σε τριτοκοσμικές χώρες, οι σχεδιαστές 

πρέπει να έχουν ευθύνη και συνείδηση για αυτά που δημι-

ουργούν».

Υπάρχει κάποιο αντικείμενο που να είναι “σήμα κατατεθέν” 

του βιομηχανικού design της εποχής μας;

«Το βιομηχανικό σχέδιο οδηγείται από την ανάπτυξη στην 

τεχνολογία των υλικών και από τις μεθόδους βιομηχανικής 

παραγωγής. Όλο και περισσότεροι σχεδιαστές παραβλέπουν 

κλασσικά υλικά και ψάχνουν να δημιουργήσουν αντικείμενα 

βασισμένοι στις συνδυασμένες ιδιότητες σύνθετων υλικών. 

Όσον αφορά τις στιλιστικές απόψεις, πιστεύουμε ότι τα όρια 

έχουν χαθεί εντελώς, δεν υπάρχει πλέον ένα συγκεκριμένο 

στιλ στο βιομηχανικό design. Ο κάθε ένας μπορεί να ψάξει 

και να βρει στην αγορά ό,τι μπορεί να έχει ήδη φανταστεί, 

οπότε από αυτή την άποψη το μόνο σήμα κατατεθέν είναι ο 

τρόπος δημιουργίας στο design και όχι απαραίτητα το οπτικό 

αποτέλεσμα».

Levantina Bar
2008-9




